

履职显担当 奋进谱华章

——2021年山南市人大工作回眸

本报记者 巴桑旺姆



研究制定山南市人大常委会工作要点和立法、监督、决定、代表工作四个计划，创新制定“十四五”时期人大工作规划要点。紧紧围绕主题，深入开展庆祝建党100周年和西藏和平解放70周年座谈会，开展“唱支红歌给党听”“学史力行 以行践知”等活动，讲好“背后故事”，不断深化全社会对我国根本政治制度和人大工作的认识，唱响了人大宣传工作主旋律。

完善制度供给——提升监督质效

2021年，山南市各级人大坚持科学立法、民主立法、依法立法，不断提高立法质量，努力做到以良法促进发展、保障善治。紧密对接稳定、发展、生态、强边“四件大事”的法治需求，认真制定并落实好年度立法计划，不断增强人民群众在法治建设中的获得感和安全感。

2021年，山南市人大审议通过了《山南市红色文化资源保护利用条例》，并经自治区十一届人大常委会第三十一次会议批准施行。同时，在新的法规施行前采取多种方式，积极推进该《条例》的学习宣传普及，推动市人大常委会关于全面推动地方性法规进入执法、融入司法、列入普法决定的落地，在经济社会发展和依法治市中发挥了积极作用。

监督权是宪法赋予人大的重要职权。2021年，山南市各级人大紧紧围

绕市委高度关注、政府倾力推动、人民热切期盼、代表反映集中的重点、难点、堵点问题，综合运用听取报告、执法检查、专题询问、满意度测评等多种方式，不断提升人大监督刚性和质效，更好服务发展大局。据统计，2021年，山南市各级人大共交办审议意见20件，其中，意见建议79条、问题清单263条，“一府两院”已办结9件及意见建议50条、问题清单182条；落实政府工作报告意见建议100条，完成整改问题清单268条。

此外，2021年，山南市各级人大积极配合自治区人大常委会开展“中华环保世纪行——西藏行”活动，以“美化城乡环境”为主题，深入开展“雅砻环保行”活动，持续推进农牧区人居环境综合整治，为打好污染防治攻坚战聚焦发力、贡献力量。

优化服务保障——促进履职尽责

2021年，山南市各级人大坚持党管干部与人大依法任免相统一，全年依法进行人事任免148人次，86名拟任命人员参加法律知识考试、作表态发言并进行宪法宣誓。向“一府一委两院”发函，积极推进其任命人员进行宪法宣誓。对市人大常委会任命的“一府两院”5名人员，依法开展履职评议并推进整改落实。同时，不断拓展代表工作的广度和深度，以扎实有力开展工作，充分发挥人民代表大会制

度作为实现全过程人民民主的重要制度载体作用。

为有序推进市县乡三级人大换届选举工作，制定指导性文件13个，通过专题调研指导，现场座谈和答疑指导、汇总问题统一研究答复等方式，选举出市级人大代表251名、县级人大代表1570名、乡级人大代表3578名，选举产生县级国家机关领导人员432名，选举产生乡级国家机关领导人员497名。广大人民群众积极参与，县乡直接选举参选率达96%以上。全年共有150名人大代表先后列席常委会会议、40名不是各级人大代表的公民旁听会议。

与此同时，出台关于进一步推进“人大代表之家”规范化提升和常态化活动的实施意见，积极推进全市各级“人大代表之家”“人大代表联络站”提质增效、发挥作用。紧抓能力素质，全面提升履职尽责的质量和水平，全面加强人大自身建设，不断提升依法履职能力和水平。连续三年深入开展“五查五增、质效提升”活动。深入学习法律法规，全面提升自我，全年共学习法律法规15部。

新形势需要新担当，新征程呼唤新作为。新的一年，山南市各级人大将坚持和完善人民代表大会制度，依法行使职权，更好发挥代表作用，不断发展全过程人民民主，奋力谱写新时代、新发展、新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

压紧压实责任 筑牢安全防线

山南市全力保障人民群众生命财产安全

本报泽当电(记者 段敏)日前，记者从山南市相关会议上了解到，山南市全面压紧压实责任，坚决筑牢安全生产防线，全力保障人民群众生命财产安全。

山南市坚持提高政治站位，深刻认识安全生产工作的极端重要性，充分认清安全生产形势和现状，认真吸取教训、举一反三，找准薄弱环节，加强组织领导，推动措施落实，确保安全生产事故起数和死亡人数双下降。坚持综合施策，突出道路交通、建筑施工、非煤矿山、消防、食品药品等重点领域，全力抓好安全生产专项整治三年行动，同步落实好“六查六防六到位”专项行动，常态化开展问题隐患排查，坚决防止生产安

全事故发生。聚焦短板差距，改进工作思路，推动安全生产治理实现“六个转变”，强化科技支撑，不断提升隐患排查治理数字化、智能化水平，完善应急预案，加强预案演练，提高预案操作性和实用性。加强应急管理，全面提升应急处置能力，以构建“全灾种、大应急”格局为目标，健全完善应急管理体制机制。压实工作责任，全面筑牢安全防线，严格执行“党政同责、一岗双责”，认真履行党政领导责任、部门监管责任、企业主体责任，突出失职问责，倒逼责任落实。加强宣传教育，持续筑牢安全意识，努力营造人人关注、人人参与、人人监督的良好氛围。

山南市推动政法工作高质量发展

本报泽当电(记者 段敏)近年来，山南市坚持持续强化理论武装，狠抓工作落实和作风建设，奋力推动政法工作高质量发展。

山南市坚持全面深入学习贯彻落实习近平总书记关于政法工作、社会治理、维护稳定的重要论述，深刻认识做好政法工作、维护稳定的极端重要性，切实把思想和行动统一到习近平总书记关于政法工作的要求和部署上来。毫不动摇地把党对政法工作的绝对领导作为引领政法工作的方向和前提，贯穿到政法工作全过程各方面，确保政法工作沿着正确方向前进。严明工作纪律，坚决把区党委和市委的决策部署要

求落到实处。深刻认识区党委开展以“四查”为主要内容的改进作风、狠抓落实工作的重大意义，对标区党委“八个必须”“六个表率”要求，冲锋在前、坚决斗争，主动担当、坚决落实。全面从严治警，强化岗位练兵、技能比武，不断提高政法干警能力素质，确保关键时刻“拉得出、顶得上、打得赢”。严格督导检查，认真履行职责、落实督查责任，加强对维稳工作情况的督导检查。从严追究责任，对不重视、不安排、不部署、不落实、不到位、不负责、失职渎职等行为，严格按照有关规定，严肃追究问责，以严明的纪律措施保证区党委和市委决策部署有效贯彻执行。

心系群众

关爱到家

近年来，山南市人大常委会以党史学习教育“我为群众办实事”实践活动为契机，深入基层、深入困难群众家中，实际了解困难群众的所思所想所盼，竭力为困难群众解难事、办实事、做好事，把党的关心关怀送到了千家万户。

图为山南市人大常委会工作人员深入泽当社区困难群众家中慰问。

本报记者 巴桑旺姆 摄



乃东区老党员普赤：

红色芳华绽光彩

本报记者 刘枫

拧成绳子把我和妹妹的脐带扎起来，然后用石头把脐带砸断，拖着严重透支的身体继续捡柴，天黑才下山。”谈起自己的出生，老人眼中噙满泪花。

长到8岁，普赤和妹妹开始给庄园主放羊放牛。那时，她最大的心愿就是能够吃饱饭、不挨打。“那时候真是太苦了，我的父母都是‘朗生’，我生下来也是‘朗生’。一家人一天就靠着庄园主赏赐的一瓢糌粑维持生计，每天有干不完的活，还会经常挨打。有时向庄园主借一斤酥油，到时要还两斤，税上加税、债上加债，一辈子都还不完，我们不堪重负，却无可奈何。”回忆旧西藏的日子，普赤辛酸难掩。

苦难的日子，在共产党到来后，终于结束了。

1951年，西藏和平解放。1953年，15岁的普赤参加筑路民工队。1956年

7月，由于表现出色、思想上进，18岁的普赤主动申请，并经组织考察后，光荣地加入了中国共产党。

当记者问她为什么想成为一名共产党员时，老人朴实地说：“共产党对贫苦群众好，让我们有饭吃，我想成为和他们一样的人。”

入党后，组织安排普赤到陕西咸阳读书，学习文化知识，这经历改变了她的一生。

1959年，西藏民主改革，彻底废除封建农奴制，贫苦群众分田地、分牲畜，从此当家做了主人。

远在咸阳的普赤得知这一消息后，激动地哭了起来：“这么多年过去，我们终于翻身了。”

当年，她回到故乡，来到昌珠区(现乃东区昌珠镇)工作，一干就是40年。

园主重新把地收回去。对此，普赤带头到各村做工作，当众烧毁各种债务合同，告诉群众不用担心，共产党永远会为群众谋幸福，大家要坚定不移跟党走。

“有了土地，可要怎样才能种好这地？如何提升农牧业生产力，让群众都过上好日子？”这成了普赤另一个日思夜想的问题。为此，她多次找到时任昌珠区委书记张志泽商量对策，最终，得以协调一批技术人员进乡村，帮助群众开荒种地、发展生产，逐步提升粮食产量。

一年又一年，普赤扎根在乡村，坚定信仰、服务群众，为党的事业、为群众的幸福奉献了自己大半生的时光。

2021年7月，在建党100周年之际，普赤荣获“光荣在党50年”纪念奖章。她说，这是自己一生中最高光的荣誉。

如今，年逾耄耋的普赤早已从工作岗位上退下来，她身体健康、精神矍铄，过上了幸福的晚年生活。但她退休不退色，充当起老年宣讲员，以自己的亲身经历教育后辈听党话、跟党走、跟党走。同时，她还是一名环保志愿者，连续多年自发到山南体育馆周边捡拾垃圾，以实际行动保护环境。

初心易得，始终难守。普赤老人入党65年来，以自己的真情实干，践行着对党和祖国无限的忠诚与热爱。

措美县狠抓项目建设助推经济发展

本报措美电(记者 段敏)日前，记者从措美县相关会议上了解到，今年，措美县将着力狠抓项目建设，奋力推动经济高质量发展。

措美县坚持在“谋”字上下功夫，围绕拉萨山南一体化发展、乡村振兴、农牧区人居环境改善等机遇，重点谋划重点项目；在“争”字上下功夫，全力争取上级支持，全力争取项目建设；在“推”字

上下功夫，实行项目建设目标管理，科学制定工期计划，挂图作战，一个项目一张作战图，明确项目落地建设的每个关键环节时间节点，稳步推进项目建设；在“引”字上下功夫，采取“走出去、引进来”等方式，确保全年完成招商引资1.1亿元以上，进一步优化发展环境，提升服务质量和水平，坚决杜绝“吃拿卡要”、推诿搪塞等行为，促进企业健康发展。

扎囊县深入开展改进作风狠抓落实工作

本报扎囊电(记者 段敏)日前，记者从扎囊县相关会议上了解到，今年，扎囊县深入推动改进作风狠抓落实深入开展，推动长治久安和高质量发展。

会议要求，各级党组织和广大党员干部要深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要论述，切实提高政治站位，充分认识改进作风狠抓落实工作的极端重要性和现实紧迫性，切实提

高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，严格按照区党委的决策部署和山南市委的要求，切实转变作风，推动各项工作落实落地落细。切实发挥“关键少数”作用，率先垂范，心无旁骛干事业、聚精会神抓落实。强化监督检查，对重视不够、落实不力等问题，严格进行督促检查，推动改进作风狠抓落实走深走实，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



为扎实做好老干部工作，让离退休干部职工切实感受到党的关怀和社会主义大家庭的温暖，日前，琼结县通过召开座谈会、实地走访等方式，对该县离退休干部职工进行慰问。

图为琼结县相关工作人员为离退休职工发放慰问金。

本报记者 段敏 摄